
 

 
 
 
 

 

VERBALE SEDUTA CONSIGLIO COMUNALE 
dd. 30 giugno 2016 ore 20.30     

 
 
 
Presenti i signori: 
 
 

 

 Presenti Assenti 
Giust. Ingiust. 

Lorenzo Conci X   
Elvira Zuin X   
Mattia Romani X   
Licia Mittempergher X   
Walter Comper X   
Minja Koncul X   
Alberto Marzari X   
Marco Ondertoller  X  
Domenichella Montibeller X   
Maria Luisa Guizzardi X   
Marco Pompermaier X   
Stefano Battisti  X  
Valter Salizzoni X   
Rolando Goller X   
Loredana Ferrari X   

 

 

� Assiste il Segretario comunale dott.ssa Margherita Cannarella 
 
 
 

 
COMUNE DI CALLIANO 

PROVINCIA DI TRENTO 
Via Valentini, 35 – 38060 Calliano 

 
 



Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il sig. Lorenzo Conci nella sua qualità di Sindaco, 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  
 
Successivamente vengono nominati scrutatori per la presente seduta, all’unanimità di voti, i signori  
 
Marzari Alberto e Rolando Goller 
 
 

PUNTO 1: Approvazione verbali sedute precedenti. 
 
Il Sindaco presenta il punto dando per letto i verbali delle sedute dd. 29/12/2015 – 21/01/2016 – 
25/02/2016 e chiede se vi siano osservazioni agli stessi. 

Da parte dei consiglieri presenti non emerge nessuna osservazione; 
Non registrandosi interventi il Presidente propone di votare per l’approvazione del punto in 
questione. 

L’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, contrari n. 0 (zero) su n. 13 
(tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata di mano. Voti accertati dal 
Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  
 
 

PUNTO 2: Progetto Gestioni associate tra i Comuni di Besenello, Calliano, Nomi e Volano: 
stato dell’arte; 

 
Il Sindaco relaziona in merito allo stato di avanzamento del progetto per le gestioni associate 
obbligatorie tra i Comuni di Besenello Calliano Nomi e Volano. 
Si sono tenuti più incontri tra Sindaci e tra Sindaci e Segretari Comunali per la redazione del 
progetto con l’obiettivo di soddisfare la necessità di specializzazione unendo gli uffici dove 
possibile ma nel contempo di mantenere in tutti i comuni un servizio di base. Posizioni queste 
difficili da conciliare in presenza di una carenza numerica di personale. Si è ipotizzato di 
suddividere gli uffici centralizzati fra i vari comuni cercando di mantenere in ogni ente il servizio 
anagrafe. Nell’ipotesi progetto che si presenta al Consiglio sono stati individuati 6 servizi Segreteria 
e appalti con sede a Volano, Finanziario con sede a Nomi, Lavori pubblici e patrimonio con sede a 
Besenello, Servizi ai cittadini ed alle imprese con sede a Volano, Urbanistica ed edilizia privata con 
sede a Calliano, Tributi e tariffe presso la Comunità della Vallagarina, con la presenza di un 
Segretario generale e due Vice Segretari. 
Il progetto dovrà essere approvato dalla Conferenza dei Sindaci e successivamente trasmesso alla 
Provincia. 
Con il primo agosto dovranno partire due servizi in gestione associata fra cui obbligatoriamente 
quello di Segreteria. 
Con il primo gennaio 2017 dovranno partire tutte le altre gestioni associate. 
Occorre evidenziare che oltre alla riorganizzazione dei servizi le gestioni associate implicano anche 
la necessità di uniformare i programmi gestionali, i vari regolamenti, e le procedure  
Importante inoltre si è rivelato in questa fase di costruzione delle gestioni il rapporto ottimale 
sviluppatosi fra le quattro amministrazioni. 
Il Consigliere Valter Salizzoni rimarca come il fine delle gestioni associate sia l’armonizzazione dei 
servizi ed il risparmio nella spesa pubblica, Auspica la sinergia per scelte condivise non solo per la 
centralità in ambito tecnico ma anche per la centralità del territorio. 
Risponde il Sindaco affermando come questo sia il percorso iniziale di un processo più lungo di 
omogeneizzazione territoriale 



Il Consigliere Rolando Goller chiede se ci sarà un risparmio di spesa e se siamo in una condizione 
di eccedenza o di carenza di personale  
Risponde il Sindaco che non vi è esubero di personale e che per quanto riguarda i risparmi di spesa 
si dovrà agire sul complesso delle gestioni associate cercando di realizzare economie di scala 
 
 

PUNTO 3: Adesione alla convenzione per la gestione in forma associata della gestione delle 
entrate tributarie – revisione e riapprovazione convenzione ai sensi della L.P. 
3/2009 

 
Il Sindaco ricorda che da anni le entrate tributarie sono gestite in forma associata; si rende ora 
necessario la revisione della convenzione in essere per adeguarla a quanto previsto dalla L.P. 
3/2009 portando la durata della stessa a dieci anni.  

L’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, contrari n. 0 (zero) su n. 13 
(tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata di mano. Voti accertati dal 
Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  

Per l’immediata esecutività l’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, 
contrari n. 0 (zero) su n. 13 (tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata 
di mano. Voti accertati dal Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  
 
 

PUNTO 4: Approvazione delle modifiche al Regolamento per l’applicazione del contributo 
di costruzione ai sensi dell’art. 87 della L.P. 4 agosto 2015 n. 15; 

 
Il Sindaco illustra l’argomento. 
Finalità della nuova legge urbanistica provinciale è di favorire il recupero edilizio disincentivando 
le nuove urbanizzazioni, in tale ottica sono stati fissati i valori minimi e massimi delle percentuali 
da applicare al costo medio di costruzione per la determinazione da parte dei Comuni del contributo 
di costruzione dovuto per gli interventi di recupero e per quelli di nuova costruzione. 
In attesa della formazione del nuovo regolamento edilizio si propone di adottare comunque le nuove 
percentuali per il calcolo del contributo di costruzione del 5% per gli interventi di recupero e del 
15% per gli interventi di nuova costruzione 
 
Il Consigliere Marco Pompermaier dichiara voto favorevole per provvedimento a lungo atteso. 

L’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, contrari n. 0 (zero) su n. 13 
(tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata di mano. Voti accertati dal 
Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  

Per l’immediata esecutività l’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, 
contrari n. 0 (zero) su n. 13 (tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata 
di mano. Voti accertati dal Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  
 

 

PUNTO 5: Esame ed approvazione del conto consuntivo dell’esercizio finanziario 2015; 
 
Il Sindaco introduce l’argomento dando di seguito la parola al responsabile del Servizio finanziario 
per l’illustrazione tecnica del provvedimento. 
Dopo l’intervento del Responsabile del Servizio Finanziario viene aperta la discussione. 
 



Il Consigliere Marco Pompermaier ringrazia per le delucidazioni fornite e dichiara il voto di 
astensione non avendo condiviso le variazioni al bilancio 2015 approvate dalla nuova 
amministrazione.  
Chiede inoltre, a fine consiglio, di parlare in merito alle richieste pervenute dall’Avv. Dalbosco 
dichiarandosi meravigliato che del problema non si sia parlato nella riunione dei capigruppo. Ha 
personalmente sentito l’Avv. Dalbosco e si rende disponibile per la verifica e ricostruzione degli 
incarichi. Fa presente come in passato si lamentato con l’allora Segretario per la propensione a 
contattare l’avvocato e ricorda sostanzialmente due incarichi di difesa legale per la vertenza con 
Telecom-Wind per il posizionamento di un antenna vinto al TAR e proseguito a Roma in 
cassazione e per la vertenza con l’impresa che ha costruito il centro servizi causa vinta con rimborso 
spese. 
Risponde il Sindaco precisando che non ne ha parlato nella riunione dei capigruppo lunedì mattina 
perché non aveva ancora incontrato i vecchi dipendenti per avere informazioni, incontro che si è 
tenuto nel pomeriggio di lunedì.  
 
Il Consigliere Marco Pompermaier afferma di non voler fare alcuna polemica e si rende disponibile 
a collaborare. 
 
Viene quindi messo in votazione il punto. 
 

L’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 9 astenuti n. 4  (Marco Pompermaier, Valter 
Salizzoni, Rolando Goller, Loredana Ferrari), contrari n. 0 (zero) su n. 13 (tredici) consiglieri 
presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata di mano. Voti accertati dal Presidente della 
seduta con l’assistenza degli scrutatori.  

Per l’immediata esecutività l’esito della votazione è il seguente: voti favorevoli n. 13 astenuti n. 0, 
contrari n. 0 (zero) su n. 13 (tredici) consiglieri presenti e votanti, espressi in forma palese per alzata 
di mano. Voti accertati dal Presidente della seduta con l’assistenza degli scrutatori.  
 
Prima di dichiarare chiusa la seduta Il Sindaco chiede al Consiglio una breve sospensione tecnica 
per consentire alla Giunta Comunale di adottare, a seguito dell’approvazione del conto consuntivo, 
il provvedimento di riaccertamento straordinario dei residui per darne poi, a sensi di legge, 
immediata comunicazione al Consiglio. 
I lavori Consigliari vengono sospesi alle ore 21,20 
 
Alle ore 21,26 riprende la seduta ed il Sindaco dà comunicazione dell’adozione da parte della 
Giunta Comunale della deliberazione n. 64 dd. 30.06.2016 dichiarata immediatamente eseguibile 
avente ad oggetto il riaccertamento straordinario dei residui attivi e passivi di parte capitale e di 
parte corrente ai sensi dell’art. 3 comma 7 D.Lgs. 118/2011  
 
Il consiglio Comunale prende atto della comunicazione.  
 
La seduta viene chiusa alle ore 21,35 
 
 
 
             IL SINDACO     IL SEGRETARIO COMUNALE 
            Lorenzo Conci        dott.ssa Margherita Cannarella 


